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Γενικά

Ύ π α το  κρ ιτήρ ιο  του πράττειν, στο ηθικό σύστημα των επικούρειω ν, 
στο μέτρο που σχετίζετα ι με την ο ικονομική συμπεριφορά, είναι το α ί
σθημα της απόλαυσης και του πόνου. Καλό ή κακό είναι αντίστοιχα  
εκείνο που προκαλεί ηδονή ή πόνο. Στην ουσία η έννοια  απόλαυση 
υπονοεί πλήρη απαλλαγή από το α ίσθημα του πόνου και απόλυτο ησυ
χασμό, γ ι ’ αυτό ο ασκητισμός, η μη αξίω ση δηλαδή απολαύσεων, εφ ’ 
όσον δεν υφ ίσταται πόνος, αποτελεί τον κανόνα της συμπεριφοράς στην 
επικούρειο  φ ιλοσοφία , που εκθέτει με καθαρότητα ο Λ ουκρήτιος και 
ανασυνθέτει ο Δ ιογένης Λαέρτιος.

Ο περ ιορισμός επομένως των επιθυμιών στο απόλυτα αναγκαίο απο
τελεί επιταγή που δεν μπορεί εύκολα να εναρμονισθεί προς την έννοια 
της ο ικονομ ικής ενέργειας. Ο πνευματικός πλούτος είναι απεριόριστος, 
γ ια τί αποκτάται από τους σοφούς εύκολα (ευπόριστα), ενώ ο εξω τερικός 
πλούτος είναι περιορισμένος και η λύση συνίσταται ό χ ι στην αύξηση 
του εξωτερικού πλούτου, αλλά στον περιορισμό των αναγκών. Ό σ ο ι  
έχουν όμως επ ικρίνει τους αρχαίους Έ λ λ η ν ε ς  γ ια τί γενικά  δεν στρέφο
ντα ι σ την ευρύτερη ικανοποίηση  αναγκών και στην αναζήτηση συνεχώς 
περισσοτέρω ν μέσων, όπως άλλωστε προκύπτει και από τη «μη φυσική» 
εκτροπή της χρη μ α τισ τικ ής κατά τον Α ριστοτέλη , έχουν κάνει σύγχυση 
οντολογικού  και κανονιστικού στο ιχείου , δηλαδή του τι συμβαίνει σ την 
πράξη και εκείνου που συνιστάτα ι ως συμπεριφορά για  την αντιμετώ πι
ση της αδυναμίας καλύψεως του συνόλου των συνεχώς αυξανομένων 
αναγκών και την απόκτηση ψ υχικής ισορροπίας. Συνεπώς η θεω ρητική 
σύσταση της ελληνική ς φ ιλοσοφ ίας, που δεν είνα ι μόνο προϊόν των 
επικούρειω ν φ ιλοσόφων, συνίστατά ι σε τούτο: πλούσ ιος γίνετα ι κανείς 
ευκολότερα με περιορισμό των αναγκών στο πρέπον, παρά με απερ ιόρ ι
στη αύξηση των υλικώ ν αγαθών. Στη βάση του συνιστώμενου αυτού 
αυτοπεριορισμού των επικούρειω ν υπάρχει η θεωρία του ευπορίστου, 
δηλαδή η άποψη ότι, ό ,τι είνα ι δυσχερές να αποκτηθεί, δεν είνα ι ανα
γκαίο.

Η αναζήτηση της «αταραξίας», δηλαδή της μη εξάρτησης από την 
ικανοπο ίη σ η  αναγκών, παρά μόνο στο αναγκαίο όριο , μ ’ άλλα λόγια  η 
αναζήτηση της απαλλαγής από τον πόνο ή το φόβο, θεμελιώνει την
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ηθική πάνω στην έννοια της ωφέλειας και προάγει την  ψ υχολογική βάση 
της ο ικονομ ικής συμπεριφοράς, που είνα ι ο ηδονισμός. Η τάση όμως 
έδωσε τη γενικότερη ώθηση για  την προαγωγή του ατομισμού, που αποτέ 
λεσε εφεξής τον τρόπο θεώ ρησης των πραγμάτων και υπήρξε ο κύριος 
παράγοντας της δημιουργίας της οικονομικής επιστήμης.

Μ εταγενέστερα η Επικουρειακή Σχολή υπερέβαλε τη θεωρία του 
ηδονισμού. Δεν πρέπει να λησμονείτα ι ότι ο Π λάτω ν μ ίλησε πρώτος για  
τον ηδονικό  λογισμό στο δ ιάλογο «Πρωταγόρας», όπου η λογική  ο ικο 
νομική επιλογή εμφανίζεται ως αντιδιαστολή της απόλαυσης και του 
πόνου. Ο Επίκουρος προέβη με τη σχολή  του στη λεπτομερέστερη ανά
λυση της αρχής αυτής, την οποία  πολύ αργότερα ανέπτυξε ο Bentham  
στο πλα ίσ ιο  του ω φελιμ ιστικού του συστήματος. Ό μ ω ς , όπως και οι 
σοφ ιστές, επηρέασαν τη σύγχρονη ο ικονομ ική σκέψη με την αντίληψή 
τους για  τη δ ικα ιοσύνη , ως μια απλή σύμβαση για  απόκτηση αμοιβαίου 
όφελους(Ι).

Επικούρου Νεοκλέους Σαμίου (341-271 π.Χ.)

«Κύριαι δόξαι», « Ε πιστολή πρός Μ ενοικέα» ή «περί των βιωτικών καί 
όπως χρή  τά μέν ήμάς α ίρεϊσθαι, τά δέ έκφεύγειν»: Ο ηδονισμός ως 
κίνητρο οικονομικό και επίπλαστες ανάγκες

Βάση του δόγματος του Επικούρου, που άλλωστε υπήρξε η βάση της 
«πολιτικής οικονομίας» του 19ου και 20ού αιώνα, ε ίνα ι η ευδαιμονία, η 
οποία συνίσταται στον ηδονισμό. Το δόγμα του ηδονισμού περιέχεται 
κ α τ ’ εξοχήν  στην επιστολή του Επικούρου προς Μ ενοικέα. Η  ανάγκη 
της ηδονής γεννιέτα ι όταν χω ρίς την παρουσία  της «άλγοΰμεν»· «καί διά 
τούτο τήν  ήδονήν αρχήν καί τέλος λέγομεν  τού μακαρίως ζην  τούτων 
γάρ άγαθόν πρώτον καί συγγενικόν έγνωμεν καί άπό ταύτης καταρχόμε- 
θα πάσης αίρέσεως καί φυγής καί επ ί ταύτην καταντώμεν ώς κανόνι τω 
πάθει παν άγαθόν κρίνοντες»  1 (2). Ο ηδονισμός του Επικούρου δεν συνί- 
σταται στην υλική απόλαυση, αλλά στην απαλλαγή του σώματος από 
τον πόνο και της ψ υχής από την  ταραχή. Ο Επίκουρος μάλιστα θεωρεί 
ότι υπερέχει η ψ υχική ηδονή, γ ια τί η μνήμη τη δ ιατηρεί επί μακρότερο 
χρόνο. Η ηδονή δεν είναι τόσο η σω ματική, αλλά μάλλον η γαλήνια  
στάση της ψυχής (χαρά) και η απαλλαγή από το ψυχικό άλγος (αταρα

(1) Hasbach, Allgemeine philosophische Grundlagen der politischen Oekonomie, 
1890, σελ. 76 και 36. W. A. Dunning, Political theory of ancient and medieval (;) 
1913, New York, σελ. 103 και 67.

(2) Διογένης ΛαέρτιοςΧ , 129.
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ξία). Υ πάρχουν και περιπτώ σεις κατά τις οποίες «καί πολλάς άλγηδόνας 
ήδονών κρείσσους νομίζομεν, έπειδή ήμ ΐνμείζω ν ήδονή παρακολουθεί, 
πολύν χρόνον ύπομείνασι τάς άλγηδόνας». Κάθε φορά πρέπει να γίνεται 
σύγκριση των προτιμήσεω ν της ηδονής ή των αλγηδόνω ν, «τη μέντοι 
συμμετρήσει καί συμφερόντων καί άσυμφόρων βλέψει ταΰτα πάντα κρί- 
νειν καθήκει»™. Ά σ χ ε τ α  από τη γενικότερη για  τη ν  οικονομία  σημασία  
του ηδονισμού, η ειδική αυτή παράγραφος από την  επιστολή προς Με- 
νοικέα, θυμίζει σύγχρονες απόψεις συγκρίσεω ν ωφελημάτων-κόστους 
(benefit cost analysis) σ την  επιλογή σχεδίου επενδύσεων, αλλά και τη 
θεωρία του υπαλλακτικού κόστους (opportunity cost).

Μ εταξύ των επιθυμιών του ατόμου προέχουσα αξία έχουν εκείνες 
που τείνουν στη σωματική υγεία και την ψ υχική αταραξία. Στις επιλογές 
ή αποφυγές, «τόν ήδύ γεννά β ίον νήφων λογισμός καί τάς αιτίας έξερευ- 
νών πάσης αίρέσεως καί φυγής...».

Η αναζήτηση του αγαθού και με ο ικονομική έννοια κατευθύνεται 
υπό μία περ ιοριστική , ισ ορροπητική  και ό χ ι δυναμική και προοδευτική , 
όπως αναφέρεται στο Βατικανό Γνω μολόγιο. Ο φυσικός πλούτος έχει 
σαφή και ευχείρ ιστο  όριο. Και φτώ χεια προσαρμοσμένη σε φυσικό όριο 
είναι μέγας πλούτος: πλούτος, όπου δεν υπάρχει όριο είναι φτώχεια. Η 
φύση τα έχει ρυθμίσει έτσ ι ώστε το αναγκαίο είναι ευπόριστο και το 
δυσπόριστο μη αναγκαίο.

Στο έργο που μνημονεύει ο Δ ιογένης Λ αέρτιος «Περί βασ ιλικής 
εξουσίας», χαμένο σήμερα, γίνετα ι ε ιδ ικός λόγος για  τις  απόψ εις της 
ηδονής στην πολιτική . Μ ολονότι δεν α σχολείτα ι ευθέως με την π ο λ ιτ ι
κή, ούτε ενδιαφέρεται γ ι ’ αυτή, ο Επίκουρος κάνει λόγο για  φ ιλία , όπου 
στηρ ίζει τις πολιτικές σχέσεις, που αρχίζει από το ωφέλιμο. Το αμοιβαία 
ωφέλιμο γίνετα ι η βάση του δικαίου και της δ ικαιοσύνης στις ο ικονομ ι
κές σχέσεις των ανθρώπων. Επιμένει στο «βιώσας» και στο «μη πολιτεύ- 
εσθαι», ενώ συγχω ρεί την ανάμιξη στην  πολιτική  εκείνων που δεν μπο
ρούν να είναι ευτυχείς χω ρ ίς τιμές και δόξα3 (4).

Υ πάρχει ακόμη μια σύγχρονη προσφορά του Επικούρου στην ο ικο
νομική σκέψ η(4α). Π ρόκειτα ι για  τη διάκριση των αναγκών (επιθυμιών):

(3) Διογένης Λαέρτιος X, 129.
(4) Πλούταρχος, De tranquilitate animae.
(4α) Για τους επικούρειους βλέπε:

Μ. Robin, “Sur la conception epicurienne du progr£s” (Vl. Philosophie helleniq- 
ue), στο Revue de Metaphysique et de Morale, τόμ. XXIII, 1916, σελ. 697.

E. Bignone, L’ Aristotele perduto e la formazione filosofica di Epicuro, 1936
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«των επιθυμιών αί μέν  ε ίσ ί φυσικαί καί άναγκαϊαι, αί δέ φυσικαί καί ούκ 
άναγκαΐοι, αί δέ οϋτε φυσικαί, οΰτε άναγκαϊαι, άλλά παρά κενήν δόξαν 
γενόμεναι». Η  τρίτη κατηγορία  αφορά τις  λεγάμενες ψευδείς, επίπλα
στες, γ ια  ικανοποίηση  της ανθρώ πινης ματαιοδοξίας ανάγκες. Γ ια  τη 
φύση των αναγκών αυτών, περί των οποίω ν μας προειδοποίησε ο Ε π ί
κουρος, σύγχρονοι ερευνητές υποστηρίζουν, πολλές φορές ό χ ι χω ρίς 
βασιμότητα, ότι το σύγχρονο καταναλωτικό σύστημα προκαλεί τη γένε
ση αναγκών, που στην ουσία δεν είναι αναγκαίες. Ο ι A. Gorz, J. Κ. 
Galbraith, Η. Marcuse, R. Garaudy υποστηρίζουν ότι πρώτα παράγεται η 
ανάγκη και ύστερα το αντικείμενο, που προορίζετα ι να την « ικανοποιή
σει». Δεν είνα ι το όργανο παραγω γής που είναι σ την υπηρεσία  του κατα
ναλω τή, α λ λ ’ ο καταναλω τής στην υπηρεσία  του παραγωγού. Κατά τον 
Marx: «η παραγωγή δεν δημιουργεί μόνο ένα αντικείμενο για  το υποκεί
μενο, αλλά και ένα υποκείμενο για  το αντικείμενο. Ο παραγωγός προκα
λεί τη γένεση μιας ανάγκης, έχοντας ετοιμάσει το αντικείμενο για  την 
ικανοποίησή της(5).

Ο. Gigon, Epikur: Fur die Uberwindung der Furcht, 1949.
N. W. De Witt, Epicurus and his Philosophy, Mineapolis, University of Minnesota 
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Δύο ακόμη παρατηρήσεις όσον αφορά τη συμβολή στην οικονομική 
σκέψη του Επικούρου: Θ εωρείται ως ένας των πατέρων της ο ικολογίας, 
την οποία  αποκαλεί φυσιολογία.

Ο Ε πίκουρος τόνιζε ότι είναι περιττό  να συστήσει στους φ ίλους του 
την κοινοκτημοσύνη σύμφωνα με το δόγμα των πυθαγορείων «κοινά τα 
των φίλων». «Τόν τ ’ ’Επίκουρον μ ή  άξιοΰν εις τό κοινόν κατατίθεσθαι 
τάς ουσίας, καθάπερ τόν Πυθαγόραν κοινά τά των φίλω ν,λέγοντα άπι- 
στούντων γάρ είναι τό τοιοϋτον ούδ ’ άπιστων, ουδέ φίλων» (6) 7.

Ό π ω ς  παρατηρεί ο Glauco Tozzi (7) πρόκειται για  την κριτική  του 
Επικούρου στον κομμουνισμό. Αυτός προϋποθέτει αδελφικότητα προθέ
σεων και αισθημάτων, αλλά η απαιτούμενη κοινή δ ιαχείρ ισ η  προδίδει 
αμοιβαία δυσπιστία, που είναι αντίθετη προς την αδελφικότητα.

Συμπερασματικά σχετικά  με τη συμβολή του «μεγάλου καλλιτέχνη 
της ζωής», όπως αποκλήθηκε ο Επίκουρος, πρέπει να λεχθούν τα εξής: ο 
Επίκουρος πουθενά δεν έγραψε ευθέως για  την οικονομία. Μ ίλησε όμως 
για  τρεις βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν τον ο ικονομικό λογισμό: 
ηδονισμός, αμοιβαία ωφέλεια, αυτοσυγκράτηση των αναγκών στα πλα ί
σια μιας λογικής ισ ορροπίας μεταξύ αγαθών και αναγκών, δηλαδή έλλο
γη επιλογή και της ανάγκης, που θα ικανοποιηθεί, και του αγαθού που θα 
προσφέρει την ικανοποίηση . Δεν τάσσεται υπέρ του περιορισμού της 
παραγω γής γενικά  και αόριστα , α λ λ ’ υπέρ της ισ ορρόπησ ης σε λογικό 
μέτρο αγαθών και αναγκών. Βεβαίως όλη η όψιμη αρχαιότητα  τον έκρινε 
ως εγω ιστή, όπως μας πληροφορεί το έργο του Π λούταρχου “C ontra 
C olote”. Ό μ ω ς, όπως ορθώς παρατηρεί ο Jacob Burckhardt(8), ο Επίκου
ρος αντιπροσω πεύει τη μεγάλη αντίδραση εναντίον πολυμόρφων τάσεων 
και συμβολών.

Ο ηδονισμός, τον οποίο  ο Επίκουρος έθεσε ως βάση της φ ιλοσοφίας

J. Κ. Galbraith, The affluent society, Boston, Houhgton Mifflin, 1958.
Montaigne, Essais, Livre 1, κεφ. XIII, Des lois somptuaires, όπου μεταχειρίζεται 

εκφράσεις ανάλογες με τον Επίκουρο. Ομιλεί περί τρελλώνκαα ματαίωνδαπανών.
R. Garaudy, Peut on etre communiste aujourd’ hui? Grasset 1968.
Ο Λουκρήτιος φαίνεται να έχει θέσει μετά τον Επίκουρο το θέμα των αναγκών 

παρά κενήν δόξαν: Quandoquidem sapiunt alieno ex ore petuntque res ex auditis 
patius quapi sensibus ipsis (Λουκρήτιος, 1133).

(6) Διογένης Λαέρτιος, X, 11.
(7) Glauco Tozzi, op. cit.
(8) Jacob Burckhard, Storia della civilita greca, σελ. 113, τόμ. II, ιταλ. μτφ. Magrinis, 

1914, γερμ. τίτλος: Griechische Kulturgeschichte.
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του, αποτελεί αντίληψ η της οικονομίας, σύμφωνα με την  οποία ο λόγος 
και ο σκοπός κάθε ο ικονομ ικής δραστηριότητας δεν είναι παρά η επ ιδί
ωξη του m axim um  της ικανοποίησης. Ο Jevons έγραφε: μεγιστοποίηση 
της ηδονής, ιδού το ο ικονομ ικό πρόβλημα*9*. Ο ίδ ιος προσθέτει: η ο ικο
νομία  είναι ο μηχανισμός της ωφελείας και του μτομικού συμφέροντος. 
Ο L. V. Mises τονίζει, επαναλαμβάνοντας σχεδόν φράσεις του Επικού
ρου: «Η πιο τέλεια ηδονή του δρώντος ατόμου που θέλει να επ ιτύχει την 
ηδονή και να αποφύγει τον πόνο είναι ο ο ικονομ ικός ορθολογισμός*|0)».

Ο υσιαστικά ο Επίκουρος πρόλαβε την Α υστριακή Σχολή.
Α ξιοσημείω τη είνα ι η παρατήρηση του Ε. Perroux: «Η ηδονιστική  

υπόθεση και η θεω ρητική αντίδραση εναντίον αυτής της υπόθεσης συ
γκρούονται σ ’ όλη την εξέλιξη  της ο ικονομ ικής σκέψ ης από τη ν  αρ
χή»'"*.

(9) W. S. Jevons, The theory of political economy, 1871.
(10) L. V. Mises, Le socialisme, σελ. 128.
(11) F. Perroux, La valeur, σελ. 225.
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Η ΚΥΡΗΝΑ Ϊ ΚΗ ΣΧΟΛΗ, Ο νόμος του Gossen

Γενικά

Στο γενικότερο πλα ίσ ιο  της φ ιλοσοφ ίας των οπαδών της Κ υρηναϊ
κής Σ χολής, κατά το οποίο  αντικειμενικός σκοπός της ζωής είναι η 
ηδονή, που αποτελεί αγαθό κ α θ ’ εαυτό, εντάσσεται η κλιμάκωση αυτής 
της ηδονής και κατά συνέπεια της ωφέλειας, αναλόγως προς την υφιστα- 
μένη ποσότητα  αυτών των αγαθών και τη συχνότητα  της απόλαυσης της 
ωφέλειας. Η Η γησ ιακή  μερίδα της Κ υρηναϊκής Σ χολής κάνει ιδιαίτερα 
λόγο για τον κόρο, που προέρχετα ι από τη συνεχή ικανοποίηση της 
αυτής ανάγκης από το αυτό αγαθό: «διά σπάνιν ή  ξενισμόν ή  κόρον τοΐς 
μέν  ήδεσθαι, τοΐς δ ’ άηδώς εχειν» 0). Η ηδονή, η απόλαυση του ατόμου, 
είναι συνάρτηση παραγόντων υποκειμενικών και οικονομικώ ν. Τα κ ίνη 
τρα των ατόμων μεταφράζονται σε καμπύλες δεδομένων προτιμήσεων. 
Κατά τον Α ρίστιππο μάλιστα είναι δυνατόν, όπως υποστήριζε και ο Σω
κράτης, να υπάρξει μια «τέχνη μετρητική»  με την οποία να μπορεί να 
μετριούνται τα ηδέα και τα λυπηρά.

Ο ι απόψ εις αυτές τις οποίες ανέπτυξαν αναλυτικότερα ο ι επ ικούρει
οι, είναι προδρομικές αρχές της θεωρίας του Gossen (1810-1858) για  τον 
κορεσμό  από την  επανειλημμένη ικανοποίηση μιας και της αυτής ανά
γκης και της θεωρίας τη ς οριακής χρησ ιμ ότη τα ς  του Stanley Jevond2), 
του Carl M enger 1 2 (3) και του Walras (4).

Η  Κ υρηναϊκή Σχολή στο σημείο αυτό προειδοποίησε τους σύγχρο
νους ερευνητές ότι η χρη σ ιμ ότη τα  (utility) είνα ι η σχέση  ανάμεσα στα 
αγαθά και στο υποκείμενο. Μ όνο υπό τη ν  έννοια αυτή το «αγαθό» γίνετα ι 
αγαθό. Η κρίση μας για  τη χρη σ ιμ ότη τα  των πραγμάτων κάνει τα πράγ-

(1) Διογένης Λαέρτιος II, 5, 94.
(2) W. S. Jevons, The theory of political economy, 1871.
(3) Carl Menger, Grundsatze der Volkswirtschaftslehre, 1871.
(4) M. Walras, Principes d’ une theorie mathematique de Γ echange, 1873. Και Eleme

nts d’ economie politique pure, 1874, 1877 κ.λπ.
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ματα «αγαθά», γράφει ο Von Storch (5).
Η θεωρία της ορ ιακής χρησ ιμότητας, όπως και στις γενικές της 

γραμμές η θεωρία της χρη σ ιμ ότη τα ς της Κ υρηναϊκής Σ χολής, δέχεται 
ότι υπάρχει μια φθίνουσα χρη σ ιμ ότη τα  ενός αγαθού μέχρ ι της επίτευξης 
του κορεσμού, νόμος της φθίνουσας έντασης των αναγκών ή νόμος του 
κορεσμού των αναγκών. Αυτή η φθίνουσα καμπύλη χρησ ιμότητας ενός 
αγαθού είναι ταυτοχρόνω ς και η καμπύλη έντασης μιας ανάγκης. Δεν 
έχει σημασία  το σύνολο των αγαθών, α λ λ ’ η τελευταία ποσότητα , η 
οριακή ποσότητα. Αυτή η χρη σ ιμ ότη τα  της ορ ιακής ποσότητας καθορί
ζει τη σημασία  που το υποκείμενο αποδίδει στις διάφορες ποσότητες του 
αγαθού. Στην αρχική σύλληψ ή της από την Κ υρηναϊκή Σ χολή η οριακή 
χρησ ιμ ότητα  αφορούσε ένα μεμονωμένο αγαθό. Η σύγχρονη θεωρία, που 
αφορά σύνολα, υποστηρίζει ότι η χρη σ ιμ ότη τα  ενός αγαθού είνα ι συ
νάρτηση και άλλων αγαθών, που το υποκείμενο έχει στη διάθεσή του.

Η σχολή  της ορ ιακής χρη σ ιμ ότη τα ς αναπτύχθηκε με τα έργα έξι 
ο ικονομολόγω ν, του Η. Gossen, αν και διατυπώ θηκε από τον Wieser, του 
Meyer, του Carl M enger, του Leon W alras και του W. S. Jevons. Στο 
δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα αναζητείτο η εξήγηση της σ χέσ ης ανάμε
σα στη ζήτηση και την τιμή υπό τη μορφή της ορ ιακής χρησ ιμ ότητας. 
Κατά τη σ χολή  αυτή η δ ιαδοχική  αύξηση της ποσότητας ενός ο ικονομ ι
κού αγαθού μείωνε την  αξία στο άτομο κάθε αύξησης της ποσότητας του 
αγαθού που κατέχει. Υπογράμμιζε τη μεταβαλλόμενη φύση της υποκει
μενικής αξίας. Η αντίληψ η αυτή υπήρξε προϊόν των εργασιώ ν της Αυ
στρ ιακής Σ χολής, ο ι δεσπόζουσες μορφές της οποίας υπήρξαν ο Carl 
M enger, ο Friedrich von W ieser και o Eugen von Bohm-Bawerk. Ας σ η 
μειωθεί ότι υπάρχει και ο νόμος της εξίσω σης των οριακών ωφελειών. Το 
μέγιστο στην ικανοποίηση  ανάγκης επιτυγχάνετα ι, όταν ο ι τελευταίες 
ποσότητες των διαθεσίμων αγαθών ικανοποιούν την ανάγκη ώστε να μη 
μένει ανικανοποίητη , με την αυτή βέβαια οριακή ωφέλεια.

Αριστίππου (435-350)

Μ έτρηση της απόλαυσης

Στους οπαδούς της σ χο λή ς αυτής ανήκουν ο Α ρίστιππος  και ο Βίων

(5) Βλέπε, F. Perroux, Neomarginalisme, Domat, Monchretien, 1945. Του ιδίου, 
Theories economiques comtemporaines, Cours professes a Γ Institut d’ etudes poli- 
tiques; Centre de documentation universitaire, Paris. G. Piroce, L’ utilite marginale, 
de C. Menger a J. B. Clark, Paris, 1938. Bohm-Bawerk, “Wert”, στο Handworter- 
buch der Staatswissenschaften και Kapital und Kapitalzins, 1884-89.
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ο Βορυσθενίτης.
Στον Α ρίσ τιππο(6) ανήκει βασικά η θεωρία της χρη σ ιμ ότη τα ς και 

του κορεσμού, όπως τον ανέπτυξε μετά πολλούς αιώνες ο Gossen. Στον 
ίδ ιο  ανήκει ακόμη και η ιδέα της δυνατότητας της μ έτρη σ η ς  της από
λαυσης. Ας σημειωθεί ακόμη ότι στην Κ υρηναϊκή Σ χολή  ανήκει η δ ια 
μόρφωση του είδους, που εκλήθη «διατριβαί», δηλαδή ένα είδος προ
σφώ νησης, την οποία αργότερα ο Βίων την έκανε λογοτεχνικό  είδος(7) 8.

'Α ξ ιο  μνείας είναι ακόμη το αναφερόμενο από τον Δ ημήτριο, ο οποί
ος παραθέτει φράση του Α ριστίππου: «οί άνθρωποι χρήματα  μέν  άπολεί- 
πουσι τοϊς παισίν, επ ισ τήμης δέ ού συναπολείπονσι των χρησομένω ν  
τοϊς άπολειφθείσιν». Σ την ουσία με τη διαπίστω ση αυτή αναγνωρίζει την 
ανάγκη της διδασκαλίας της οικονομικής επιστήμης.

Δεν σώ ζονται αυθεντικά κείμενα ούτε αυθεντικά αποσπάσματα του 
Α ριστίππου. Αναφέρονται:

«Προς πτωχόν».

Βίωνος Βορυσθενίτον (3ος π.Χ. αιών)

«Περί πτωχείας»

Για τον Βίωνα έγινε λόγος στο κεφάλαιο περί «Πλατωνικών».
Αναφέρεται ως θέμα των ποικίλω ν «διατριβών» του.
Μ εταξύ των υπομνημάτων του: ο Δ ιογένης Λ αέρτιος αναφέρει ειδικά 

ότι τη μεγαλύτερη αγωνία έχει «δ τά μ έγιστα  βουλόμενος εύημερεϊν>Ρ\
Ε λέγετο ότι ήταν τόσο χαριτω μένη η ομ ιλία  του ώστε έντυσε τη 

φ ιλοσοφία  με άνθη (Ερατοσθένης).

(6) Fragmenta philosophorum Graecorum, τόμ. II, 1867, σελ. 13-397.
(7) A. Oltramare, Origines de la diatribe romaine, 1926.
(8) Διογένης Λαέρτιος, IV 48-30.


